



找记者 上壹点

读者热线>>>

85193700

13869196706

抢抓机遇筑北起，创新发展赋动能

——齐鲁晚报·齐鲁壹点专访商河县委书记袁长奎

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宗兆洋

今后五年在高起点上 再造一个“新商河”

袁长奎在报告中提到,2021年全县地区生产总值、一般公共预算收入分别迈过200亿元、20亿元关口,税收比重达到80%,固定资产投资、规上工业增加值、限上零售额、外贸进出口同比分别增长22.4%、26.6%、29.1%、99.1%,主要经济指标增幅持续保持在全市“第一方阵”,排名2020年山东省县域经济“高质量发展进步县”第4位。

袁长奎说,今后五年,是商河县追赶跨越的关键五年,站在新的更高起点上,商河要围绕打好“六个强县攻坚战”,聚焦“五个全面提速提质”,推动再造一个“新商河”全面达效。

“推动商河高质量发展的接力棒已经交到新一届县委班子手上,我们深感重任在肩、责无旁贷。随着黄河重大国家战略、强省会战略、省会‘北起’战略等机遇的叠加互促,商河面临区域协同、竞争加剧、合作加速等多重考验,已经到了乘势而为、蓄势待发、跨越发展的关键阶段,我们将从贯通、融合、开放三个方面入手,更好地察势、谋势、驭势。”袁长奎说。

一是主动靠上去、融进去,打

2月17日,中国共产党济南市商河县第十四次代表大会召开。未来五年,黄河重大国家战略、强省会战略、省会“北起”战略等机遇叠加互促,面对新形势商河如何抢抓机遇,实现高质量发展?会后,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了商河县委书记袁长奎。



商河县委书记袁长奎接受专访。

造特色鲜明的商河版黄河文化,助力建设黄河文化遗产廊道;引进落地康养产业头部企业和引爆项目,打造“健康商河”新名片;依托优质地热资源、屋顶光伏、风能发电等,深化与央企和省市国企合作,在集约高效利用的同时置换项目、聚集产业,坚定不移走好生态优先、绿色低碳发展之路,不断擦亮“国家生态文明建设示范

县”金字招牌。

二是抓好城区镇区园区融合、一产二产三产融合,与起步区做好产业对接、规划衔接、交通连接,推动县域全身心、全方位、全要素融入主城区、起步区发展大局,实现由远郊县到近郊区的跨越。

三是搭建载体平台,承接好济南城市北拓、产业北跨、人口北

聚;立足“T”字形高速铁路网、“十”字形高速公路网、“四纵三横”交通干线网,优化“621”综合立体交通体系,打造鲁西北地区区域性交通枢纽。

树牢“工业立县”思维 力促五年经济总量翻番

在采访中,袁长奎提到,要坚持在继承中开拓,在守正中创新,在县第十四次党代会上,明确了建设新时代社会主义现代化强县“一个奋斗目标”“三步走发展战略”“四个定位”“六个强县攻坚战”的“一三六”工作思路。

商河将坚定以工业化城市化带动农业农村现代化的发展路径,力促五年时间经济总量翻番,常住人口城镇化率年均提高3个百分点,达到50%以上。

围绕壮大经济总量和支柱产业,树牢“工业立县”思维,夯实高端生物医药化工产业园、中科院微生物研究所农业技术中心等“六园四院”载体平台,尽快打造生物医药化工、高端装备制造、绿色智能建筑、一二三产融合发展、金融和现代服务业五个过百亿元的特色产业集群,争取二产占到“半壁江山”;聚焦“粮头食尾”“农头工尾”,健全“6+3”农业特色产业体系,发挥金沙河面业、家家悦、乡村绿洲等龙头企业引领作用,确保迈进全省现代农业强县行列。

立足提升城镇化水平,率先突破县城区与经济开发区和玉皇庙镇、贾庄镇和张坊镇、殷巷镇“一核三心”发展融合,建成县城区商业中心、文体中心、市民中心等特色街区,提升城市功能品质,为三产做优提供支撑。

袁长奎表示,发展靠项目,人是关键因素。以省级重点、市级重点、县级重点和年度观摩重点四类项目为支撑,充实双招双引、民生强县等六个重点工作领导小组力量,深化作风建设年专项行动,重点解决意识、能力不强的问题倾向,抬高站位,提升境界、标准和质量,弘扬新时期“商河精神”,践行新时期商河作风,倡树新时期商河干部好形象;发展教育、医疗、文化等社会事业,全力增进民生福祉,坚决守牢安全底线,持续锻造“省会绿色生态和幸福民生的新样板”。

“创新之路没有捷径,我们将在科技、人才、要素、营商环境等九大领域深化商河版创新举措,重点聚焦高品质园区打造和投融资体制机制优化等关键环节,利用好省会下辖县的优势,主动与央企和省市国企深化对接,把特色园区做实做强;积极对接引进京津冀的企业、产业、科研力量,共建合建院士工作站、科技孵化器等科创平台,引进领军人才、技术团队,激发商河发展的活力动力,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!”袁长奎说。

抓住高质量发展机遇,在更高起点上跨越追趕

——齐鲁晚报·齐鲁壹点专访商河县委副书记、县长刘小兵

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于泊升

2月24日,济南市商河县第十九届人民代表大会第一次会议开幕,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了商河县委副书记、县长刘小兵。2022年,商河将抓住高质量发展机遇,谱写新时代社会主义现代化强县建设新篇章。

刘小兵表示,2022年,商河将把“攻坚”作为主基调。之所以“攻坚”,主要基于两点:一是县第十四次党代会确立了“一三六”的发展思路,在新一届政府的开局之年,要凝心聚力在“六个强县”上攻坚突破;二是近两年商河主要经济指标增幅持续保持在全市“第一方阵”,立足更高的经济基数、更大的增长压力,商河要在高质量快速度可



商河县委副书记、县长刘小兵

持续发展上攻坚奋进。

“打好工业强县攻坚战,坚持‘工业立县 工业强县’理念,培植壮大高端生物医药化工、智能制造与高端装备两大支柱产业,增强工业支柱地位。”刘小兵说。

商河将建成“泉城花海”田园综合体,打造济南温泉花卉谷,叫响“国家农产品质量安全县”“全国电子商务进农村综合示范县”品牌,培植壮大现代高效农业,打好农业强县攻坚战。

“协调推动两条高铁、两条高速及早开工,实施道路通达10项工程,提升商河通用机场运营能力。”刘小兵介绍,商河将打造公铁联运、陆空协同的现代化交通体系。

据悉,商河坚决扛牢生态环

保政治责任,巩固国家生态文明建设示范县创建成果,争创国家园林县城,建设美丽宜居家园。

此外,挖掘商河历史文化,传承鼓子秧歌、花鞭鼓舞等国家级非物质文化遗产,擦亮“千年古县”名片,塑造县域文化软实力,打好文化强县攻坚战。

在民生领域,商河认真办好教育、医疗、就业等10件民生实事,建设高品质县城,打响商河教育品牌,推进健康商河行动,努力提升群众幸福指数。

“把创新摆在发展全局的核心位置,贯彻落实省市工作部署,在科技、人才、要素等九大领域深化商河版创新举措,增强经济社会发展创新力,在更高起点上跨越赶超、再造一个‘新商河’。”刘小兵说。

